



恩平市人民检察院深化法律监督 为侨服务更专业更暖心

为深入贯彻落实党的二十大精神,系统推进新时代涉侨检察工作,更好服务保障“侨都赋能”工程,恩平市人民检察院综合运用民事、行政、公益诉讼、未成年人保护检察职能,深化法律监督,以“检+侨”模式能动履职,维护广大归侨侨眷和海外侨胞合法权益,为侨乡建设贡献检察力量。

文/图 胡伟杰 岑晓娟 林翠英 蒋富铭

立足检察监督职能 暖心护侨益

日前,吴某、陈某夫妇二人因向梁某借款在委内瑞拉经商未能如期还款,被梁某起诉到法院,二人因未履行还款义务被列为被执行人。执行案件终结本次执行程序后,吴某、陈某二人回国后向梁某偿还了所有款项,但二人名下仍被限制消费,生产生活受到影响。恩平检察院依法监督,督促删除对吴某、陈某二人的限制消费措施,获得了当事人的好评。

精准开展涉侨民事检察监督,通过发出检察建议的方式,依法妥善办理涉侨案件,是恩平检察院服务保障侨胞合法权益的一项重要内容。恩平检察院经过排查发现存在侨胞民事诉讼、执行程序权益保护不到位的问题,遂开展涉侨民事检察监督专项行动,针对当事人旅



恩平市人民检察院就公共健身器材安全保障监督案件召开听证会。

居国外的民事诉讼、执行程序案件,依法督促完善规范案件审理、文书送达、执行办案的相关流程,强化对涉侨当事人的司法保护。自开展专项工作以来,该院摸排线索47件,发出检察建议5件,为3名涉侨被执行人抹去信用黑点,有力维护侨胞合法权益。

恩平检察院积极履行未成年人保护法律监督职责,在办好每一起涉侨未成年人案件的同时,注重协同保护,推动解决涉侨未成年人的源头性、根本性问题,发挥未成年人司法保护整体效果。

在办理一起涉侨留守儿童盗窃案中,未成年人小泉因幼年父母常年在海外务工,一直在国内跟随奶奶生活,初中后就辍学在家,伙同社会不良团伙多次流窜盗窃建筑钢材,检察官综合小泉认罪认罚、悔罪表现的情况,举行不公开听证会听取多方意见,依法对其作出附条件不起诉,并为其“量身

定制”了考验期内的帮教方案。为了全面保护涉侨未成年人合法权益,恩平检察院从办理的涉侨未成年人刑事案件入手,积极发现未成年人保护突出问题,联合妇联、教育部门、社工组织等,通过主题辅导课程、个别面谈等方式开设涉侨家庭教育指导,提升监护人家庭教育能力,同时还制定督促监护令,督促涉案“侨守孩”监护人承担起监护职责。

关注民生大小实事 解侨忧聚侨心

随着侨都赋能工作深入开展,一个个美丽侨村正在焕发新的活力,不少侨村村貌改造、升级,建成了健身广场。有群众到恩平检察院反映,村内健身器材未得到及时维护。

恩平检察院迅速开展了室外健身器材安全公益诉讼专项监督行动,检察

干警先后深入到辖区内公园、广场、户外体育场等公共场所,进行实地走访、收集线索、调查取证,经调查,发现恩平市辖区内共有户外健身器材99处,其中恩平市部分侨村健身广场内公共健身器材存在损坏、腐蚀生锈、未标注生产日期及使用年限、未设置使用说明标识牌及信息监管标识,部分器材长期被用来晾晒衣物,影响村容村貌,存在安全隐患。

如何规范公共健身器材的配建、安装,做好管理和维护的后半篇文章?围绕这个问题,恩平检察院充分发挥行政检察监督职能,召开室外公共健身器材安全保障监督案件公开听证会,邀请了恩平市人大代表、人民监督员等担任听证员,恩平市有关单位派代表到场参加听证。各参会代表结合自身职责和工作情况,围绕如何管护好公共健身器材展开讨论、发表意见。

随后,该院依法向相关行政部门制发了检察建议,建议其在恩平全市范围内开展公共健身器材专项整治,对损害严重并存在安全隐患的健身设施予以报废、拆除、更换,完善公共体育设施管理制度,明确管理维护责任单位和责任人,确保各类公共健身器材的安全。

恩平市人民检察院本着“小切口、大民生”的理念,延伸监督触角,扩大监督范围。通过检察履职,促使相关行政机关及时组织开展室外健身器材安全隐患排查工作,建立长效机制,确保各类公共健身器材能正常、安全使用,促进完善侨村基础设施,改善侨村人居环境。如今,侨村的村民可以安心使用健身广场内的健身器材。

今年,恩平检察院公益诉讼干警再次走访于沙湖镇成平村委会的镇南楼,发现该大楼内的杂物已经清除完毕,楼顶的大树已被移除,楼内还新建木质楼梯连接各楼层,镇南楼的面貌焕然一新。

2022年以来,恩平检察院持续深入开展涉侨不可移动文物保护公益诉讼专项工作。该院在履职中发现恩平市辖区部分不可移动文物无人管理,致使不可移动文物标识缺失,出现开裂崩塌、文物周围长满杂草杂树、被占作他用等情形,发现不可移动文物受损线索24件。该院积极运用座谈了解、诉前磋商、检察建议等方式督促相关部门积极落实维护措施,并推动建立日常巡查监管机制。

通过对恩平市不可移动文物进行实地调研后,恩平检察院召开不可移动文物保护公开听证会,参会各方围绕不可移动文物保护分别提出针对性的意见和建议,共同研究解决文物保护问题,并推动有关职能部门《恩平市不可移动文物保护存在问题整改方案》,组织力量对辖区涉侨不可移动文物开展安全检查工作,要求有关镇街对照方案按时完成整改,确保问题及时整改到位。

系列案件办结后,该院持续跟进监督整改效果,发现相关不可移动文物周边环境已得到妥善清理,不可移动文物得到了有效保护,成功帮助侨胞守住乡愁记忆,为侨乡文物资源保护和利用和

多文化遗产保护传承提供有力的司法保障。

借助信息化专业化 提升法律监督质效

恩平检察院坚持“个案监督、类案办理、专项治理、溯源治理”思路,借助信息化、专业化,提升涉侨检察工作的整体水平,推动涉侨检察工作高质量发展。一是该院以涉侨权益保护为切入点,搭建数字检察模型,依托大数据对接发掘线索,打通信息壁垒,精准开展涉侨检察监督工作。推选3个数字检察模型参加江门市检察机关大数据赋能涉侨检察监督案例竞赛,其中“督促履行涉侨不可移动文物行政公益诉讼大数据监督模型”获得三等奖。

“督促对履行完毕的涉侨被执行人解除信用惩戒措施大数据监督模型”“督促落实华侨捐赠公益事业法规大数据监督模型”获得优秀奖。二是系统治理,凝聚维护归侨侨眷合法权益合力,搭建涉侨服务体系,深化监督成效。在归侨侨眷、侨资企业相对集中的派庄大槐、圣堂、沙湖三个检察室设置涉侨纠纷实质化解联络点,推动基层涉侨纠纷法治化解决能力提升。与当地侨联和统战部门加强联动协作,及时通报涉侨检察监督案件具体情况,实现信息共享。该院与同级法院进行座谈,就推动涉侨当事人民事诉讼、执行程序权益保障工作

进行深入交流,共同合力为涉侨当事人权益提供司法保护。该院与恩平全市11个镇街签订关于行政检察、公益诉讼与综合行政执法衔接工作机制,搭建涉侨行政检察、公益诉讼和行政法法的共享平台,通过线索移送、案情通报、行政争议化解、联席会议等方式,加强检察机关与属地镇街关于涉侨行政法法的协作配合,维护涉侨群众、涉侨企业的合法权益。

为侨服务没有最好,只有更好。恩平检察院将进一步提高政治站位,立足检察职能,依法履行法律监督职责,通过对每一起涉侨检察案件的高质量办理,持续优化涉侨检察服务,切实将新时代检察工作高质量发展成果转化为归侨侨眷和海外侨胞们实实在在的安全感、获得感和认同感。

教育

区域新闻中心主编 责编/刘悦 美编/刘悦

研学旅行增见识 寓教于乐促成长

读万卷书,行万里路,最美的教育在路上。为了让孩子们在研学路上收获更好的成长,江门日报社开发了一系列精品研学线路和课程,为孩子们提供“寓学于乐”的好去处,让孩子们带着问题走出校门,收获成果满载而归。

文/图 江门日报记者 梁晓敏

那吉镇中心小学 寻找古邑印记 感受家乡文化



学生在体验水枪发射。

12月11日,恩平市那吉镇中心小学开展研学实践活动,全体师生走进蔬菜文化创意园、飞行主题馆,寻找古邑印记,感受家乡文化。

“起来,不愿做奴隶的人们……”开营仪式上,伴随着《义勇军进行曲》响起,无人机悬挂着五星红旗冉冉升起,学生们纷纷肃立、向国旗敬礼。随后,研学老师熟练地操控无人机表演高空洒水,学生们发出阵阵惊叹声。

“要想学会操控无人机,起飞与降落是最首要的。”研学老师一边向学生们展示无人机的遥控器,一边详细地为学生们讲解操作方法,期间还邀请部分学生体验操控无人机,让学生们迅速燃起对飞行的兴趣。

“咻!咻!”另一边,学生们在研学老师的指导下体验水火箭发射。只见

学生们使劲地按压打气筒,伴随着“咻”的一声,火箭一飞冲天,现场水花四溅,学生们兴奋地尖叫起来。

“加油!加油!”在草坪中央,学生们腰间系着阻力伞,向前奋力奔跑,充分感受空气阻力。同学们热情高涨,一个接一个来,有的同学起跑后,由于阻力太大,摔倒在地,但为了最后的胜利,毅然站起来继续前进。

下午,学生们来到泉林黄金小镇飞行主题馆,进一步探索航空奥秘。带着满满的好奇心,学生们登上停机坪上私人飞机的客舱,体验坐飞机的感觉。在飞行馆内,学生们戴上VR设备,沉浸式体验遨游太空,模拟驾驶中国大飞机C919以及中国空军J10战斗机,航空梦的种子在学生们的心中悄悄萌芽。

研学活动结束后,恩平市委教育工委书记、市教育局党组书记、局长梁素贞以“坚定文化自信,勇担育人使命”为主题,围绕“什么是文化自信?”“为什么我们最有理由说文化自信?”“如何铸就社会主义文化的新辉煌?”三个问题展开。从敦煌莫高窟到北京冬奥会,从舞蹈诗剧《只此青绿》到“二十四节气”,从文化自觉到文化自信,党课内容丰富、针对性强、深入浅出,充分解答了这三个问题,鼓励教育工作者们进一步弘扬传承中华优秀传统文化,坚定文化自信,不断开拓创新,以守正创新的正气和锐气,赓续历史文脉、谱写当代华章。

随后,恩城中学音乐科组教师上了一节主题为“不忘初心,经典铸魂”的音乐党课——《黄河大合唱》。党课结合《黄河大合唱》的创作背景,细致阐述其八个乐章的来龙去脉,重现了该曲目磅礴的气势,把曲中蕴含的强烈的爱国主义和革命精神展示得淋漓尽致。党课结束之际,大家站立起来,摇着手中的国旗,一起合唱歌曲,把音乐党课推上高潮。

一直以来,恩平市教育系统坚持艺术为媒、教育为本、党性为魂的原则,不断打磨丰富艺术党课表现形式、内容载体和丰富内涵,增强党员教育培训的感召力、说服力和吸引力。

当天,师生们还来到南粤古驿道文化研学基地参加团队拓展,既有精彩的才艺展示环节,也有集运动与游戏于一体、考验团队协作和反应能力的“一圈到底”和“真人CS”等团建项目,还有各类游乐设施,让学生们放松身心的同时还能增强班集体的凝聚力。

恩平市沙湖镇是著名的侨乡,现有海外侨胞、港澳台同胞约10万人。为了让学生们深入了解海外华人的发展历史,传承华侨爱国爱乡的精神,12月13日,恩平市沙湖中学组织七年级师生开展研学实践活动,前往台山市海口埠银信博物馆和梅家大院,感受侨文化的魅力。

银信博物馆位于台山市海口埠的主街道上,馆内藏有一千多张珍贵的银信,设置有圆梦之旅、银信速递、家庭最大、情系桑梓、复兴之梦、文明之魂等六大板块。学生们在讲解员的详细介绍下,深刻认识了早期出洋华工的辛酸史和血泪史,通过图文和实物展览了解五邑华侨们在抗战期间纷纷捐资支援抗战,踊跃参军,英勇献身的感人事迹以及华侨们在家乡建设中所作出的贡献。学生们还参观了银信广场以及“广府人出洋第一港”——海口埠,感受华侨浓浓的乡愁和深沉的家国情怀。

梅家大院位于台山市端芬镇“一里三桥”的大同河畔,于1931年由当地华侨以及侨眷侨属创建,现列入省级文物保护单位。此外,梅家大院也是《让子弹飞》《狂飙》等众多知名影视剧的取景地,慕名而来的游客络绎不绝。师生们漫步在梅家大院,在鳞次栉比、整齐划一的骑楼群前,感受梅家大院所承载

的厚重的华侨历史文化记忆与人文艺术价值。

“一圈到底”和“真人CS”等团建项目,还有各类游乐设施,让学生们放松身心的同时还能增强班集体的凝聚力。

当天,师生们还来到南粤古驿道文化研学基地参加团队拓展,既有精彩的才艺展示环节,也有集运动与游戏于一体、考验团队协作和反应能力的“一圈到底”和“真人CS”等团建项目,还有各类游乐设施,让学生们放松身心的同时还能增强班集体的凝聚力。

当天,师生们还来到南粤古驿道文化研学基地参加团队拓展,既有精彩的才艺展示环节,也有集运动与游戏于一体、考验团队协作和反应能力的“一圈到底”和“真人CS”等团建项目,还有各类游乐设施,让学生们放松身心的同时还能增强班集体的凝聚力。

当天,师生们还来到南粤古驿道文化研学基地参加团队拓展,既有精彩的才艺展示环节,也有集运动与游戏于一体、考验团队协作和反应能力的“一圈到底”和“真人CS”等团建项目,还有各类游乐设施,让学生们放松身心的同时还能增强班集体的凝聚力。

当天,师生们还来到南粤古驿道文化研学基地参加团队拓展,既有精彩的才艺展示环节,也有集运动与游戏于一体、考验团队协作和反应能力的“一圈到底”和“真人CS”等团建项目,还有各类游乐设施,让学生们放松身心的同时还能增强班集体的凝聚力。

当天,师生们还来到南粤古驿道文化研学基地参加团队拓展,既有精彩的才艺展示环节,也有集运动与游戏于一体、考验团队协作和反应能力的“一圈到底”和“真人CS”等团建项目,还有各类游乐设施,让学生们放松身心的同时还能增强班集体的凝聚力。

当天,师生们还来到南粤古驿道文化研学基地参加团队拓展,既有精彩的才艺展示环节,也有集运动与游戏于一体、考验团队协作和反应能力的“一圈到底”和“真人CS”等团建项目,还有各类游乐设施,让学生们放松身心的同时还能增强班集体的凝聚力。

恩平海外联谊学校 萌娃走上研学旅途 用童心童趣看世界



学生们畅游广东花海欢乐世界。

为全面实施素质教育,开阔孩子们的视野,让孩子们亲近大自然,12月12日,恩平海外联谊学校组织一年级师生开展研学实践活动,孩子们走进方寿林综合实践基地和广东花海欢乐世界,用童心童趣看世界。

“一二一,一二一……”在研学老师的口号声中,孩子们手牵着手,排着整齐的队伍出发,一阵阵天真爽朗的笑声充盈着旅途。师生们的第一站来到方寿林综合实践基地,这是一个集素质

拓展、专题教育、科技实践于一体的综合性学生实践基地。学生们在这里汲取丰富且实用的知识;在交通安全展示厅,学生们学习各种交通标志的意义;在禁毒展示厅,学生通过毒品模型展示及图文,了解毒品的外形与危害;在健康生命体验馆,学生们知道了新生命的孕育过程……“这些知识让孩子们起了一个启蒙的作用,相信今后他们会继续深入了解和学习。”家长义工吴女士说道。

午餐后,学生们来到广东花海欢乐世界,这里有四季花海、萌宠乐园、花海剧场,还有数十种机动游戏等,是孩子们钟爱的乐园。“哇!太厉害了!”花海剧场里,杂技演员们轮番上演精彩的高难度动作,让孩子们目不转睛。中场还有小丑出场助兴,逗得师生们开怀大笑,场内不时爆发出热烈的掌声和欢呼声。

为了让孩子们体验到劳动的快乐,此次活动还组织了孩子们动手磨豆浆

为了让孩子们体验到劳动的快乐,此次活动还组织了孩子们动手磨豆浆

为了让孩子们体验到劳动的快乐,此次活动还组织了孩子们动手磨豆浆

恩平市沙湖中学 追寻侨文化 研学展风采



学生们参观台山银信博物馆。

恩平市沙湖镇是著名的侨乡,现有海外侨胞、港澳台同胞约10万人。为了让学生们深入了解海外华人的发展历史,传承华侨爱国爱乡的精神,12月13日,恩平市沙湖中学组织七年级师生开展研学实践活动,前往台山市海口埠银信博物馆和梅家大院,感受侨文化的魅力。

银信博物馆位于台山市海口埠的主街道上,馆内藏有一千多张珍贵的

银信,设置有圆梦之旅、银信速递、家庭最大、情系桑梓、复兴之梦、文明之魂等六大板块。学生们在讲解员的详细介绍下,深刻认识了早期出洋华工的辛酸史和血泪史,通过图文和实物展览了解五邑华侨们在抗战期间纷纷捐资支援抗战,踊跃参军,英勇献身的感人事迹以及华侨们在家乡建设中所作出的贡献。学生们还参观了银信广场以及“广府人出洋第一港”——海口埠,

感受华侨浓浓的乡愁和深沉的家国情怀。

梅家大院位于台山市端芬镇“一里三桥”的大同河畔,于1931年由当地华侨以及侨眷侨属创建,现列入省级文物保护单位。此外,梅家大院也是《让子弹飞》《狂飙》等众多知名影视剧的取景地,慕名而来的游客络绎不绝。师生们漫步在梅家大院,在鳞次栉比、整齐划一的骑楼群前,感受梅家大院所承载

恩平市教育系统 开展专题党课 暨红色音乐党课活动 推动思想教育 “走新”更“入心”

江门日报讯(记者/吴健争)12月11日,恩平市教育系统基层党组织书记和教育局机关全体党员开展“坚定文化自信,勇担育人使命”专题党课暨红色音乐党课活动,通过崭新的课程形式,推动思想教育“走新”更“入心”。

在专题党课环节,恩平市委教育工委书记、市教育局党组书记、局长梁素贞以“坚定文化自信,勇担育人使命”为主题,围绕“什么是文化自信?”“为什么我们最有理由说文化自信?”“如何铸就社会主义文化的新辉煌?”三个问题展开。从敦煌莫高窟到北京冬奥会,从舞蹈诗剧《只此青绿》到“二十四节气”,从文化自觉到文化自信,党课内容丰富、针对性强、深入浅出,充分解答了这三个问题,鼓励教育工作者们进一步弘扬传承中华优秀传统文化,坚定文化自信,不断开拓创新,以守正创新的正气和锐气,赓续历史文脉、谱写当代华章。

随后,恩城中学音乐科组教师上了一节主题为“不忘初心,经典铸魂”的音乐党课——《黄河大合唱》。党课结合《黄河大合唱》的创作背景,细致阐述其八个乐章的来龙去脉,重现了该曲目磅礴的气势,把曲中蕴含的强烈的爱国主义和革命精神展示得淋漓尽致。党课结束之际,大家站立起来,摇着手中的国旗,一起合唱歌曲,把音乐党课推上高潮。

一直以来,恩平市教育系统坚持艺术为媒、教育为本、党性为魂的原则,不断打磨丰富艺术党课表现形式、内容载体和丰富内涵,增强党员教育培训的感召力、说服力和吸引力。

更多恩平新闻请登录 jmnews.com.cn 江门新闻网 www.jmnews.com.cn